"深化市域社会治理、建设平安法治乌海"系列报道-

精细治理:让小巷安全又靓丽

乌海市海勃湾区凤凰小巷开启基层社会治理新模式

这里曾是一片破旧待拆的平房区,经过 "改头换面"式的改造,乌海市海勃湾区凤 凰岭街道探索出基层社会治理新路径.打 造了共建共治共享的社会治理新格局。如 今,"凤凰小巷"家喻户晓,成为其他平房区 改造纷纷效仿的模板。

星期三

"这里以前叫凤凰岭街道新城社区双拥 东街北一街坊平房区。此前,针对老旧平房 区改造,我们广泛吸纳居民意见,对该平房 区改造进行再设计与再组织, 探索出了棚 户区改造新模式。"步入小巷,乌海市海勃 湾区凤凰岭街道新城社区党委书记段瑞敏 开始了介绍。

据介绍,2018年7月,新城社区双拥东 街北一街坊平房区被乌海市、海勃湾区两 级党委、政府确定为未拆迁平房区改造项 目,由凤凰岭街道办事处负责给水、排水、 供热、燃气、路面硬化、公厕改造、外立面翻 新、成立议事厅和社区老年日间照料中心 等9项内容的改造,为了实现居民共治共 享、公众参与的理念,改造费用由政府和居 民共同承担。

漫步小巷中,处处可见小巷的治理成 果,巷道干净整洁,机动车辆、非机动车辆 的停车区域划分明显,最令人惊奇的是,小 巷中并没有设置垃圾桶。面对这个疑问,同 行的管片主任路桂花欣慰的给出了答案: "我们小巷没有设置垃圾桶,每天7时30 分、12时30分和19时30分,环卫公司保 洁员会定时收集生活垃圾。经过一段时间 的习惯养成,现在居民都会自觉地将垃圾 分类投放至垃圾清运车内,养成了'垃圾不 落地'的习惯。"



小巷改造之初,凤凰岭街道党工委先行 成立了小巷党支部,凤凰小巷改造完成后, 面向全体居民招募了小巷管家,成立了"凤 凰小巷管理委员会。"管委会成员全部由居 民代表组成, 负责小巷内所有事项的管理 与规范工作。同时,成立了"四长"(即小巷 网格长、小巷片长、小巷胡同长、小巷栋长) 网格治理体系,由17名居民担任网格成 员,围绕市容管理、环境卫生、文明交通、公 共安全等内容,常态化开展志愿服务、治安 巡逻、文明劝导等活动,引导广大居民积极 主动参与小巷治理工作。

对于小巷的变化,身为凤凰小巷管理委 员会主任,同时也是居住在小巷 20 年的老 居民韦丽霞感触颇深:"以前的小巷只能用 '脏乱差'来形容,一踩一脚灰,一蹭一身 土,现在我们的环境真是太好了,以前搬走 的很多居民看到了小巷翻天覆地的变化, 又都搬了回来,翻修了自己的房屋,现在住 的比楼房都舒服。"韦丽霞口中搬回来的老 邻居有很多,张飞就是其中一位。听说小巷 焕然一新,早已搬进楼房居住的张飞几乎 第一时间回来整修房屋,重新入住。面对采 访,张飞笑着说,"我年龄大了,住楼里还要 爬楼梯,不方便,现在这里改造得这么好, 我住这里比在楼房中舒服多了。

"这样的居民有很多,小巷内超过三分 之二的原住居民都搬回来了。"凤凰小巷党 支部书记白云厚说道,"现在环境整洁,安 全管理有保障,大家都愿意回来住。

"有了摄像头,就相当于请了私人保 安。"小巷居民杨志明高兴地说。自从公共 区域安装了摄像头,小偷小摸不见了,连乱 丢垃圾、乱摆乱放物品等不文明行为,也得 到了有效遏制。凤凰岭街道党工委把智能 化建设上升为重要的治理方式, 小巷内安 装了32个摄像头,实现了监管防控全覆 盖, 小巷出入口分别安装了智能门禁系统 并与公安系统联网,提高了基础设施物防

除此之外,作为基层治理示范片区的凤 凰小巷组建了由派出所、执法中队、市场监 督管理所组成的执法小分队, 共同参与小 巷的依法治理工作。"改造前,平房区内社 会治安事件时有发生,居民人身财产安全 隐患较大, 给居民生活带来不便; 改造之 后,通过人防、技防、物防等措施,巷内治安 环境明显改善,安全系数大幅提升。"段瑞 敏说,"如今,小巷以政治强引领、以法治强 保障、以德治强教化、以自治强活力、以智 治强支撑,探索出"政治、法治、德治、自治、 智治"五治融合基层综合治理体系,开启了 共建共治共享的社区治理新模式, 居民的 幸福感和获得感也大幅提升了。

如今,凤凰小巷已经成为了平房区改造 的范例模板, 前来参观学习的队伍接踵而 至。小巷以"五治"为目标,开启了共建共治 共享的社区治理新模式,提高了市域社会 治理现代化水平,成就了"涅槃"重生的"城 中新景"。

(王雅妮)

践行"心中四有" 勇担光荣使命

本报通讯员●李学忠

如何用习近平新时代中国特色 社会主义思想引领队伍建设,进而推 进司法行政戒毒工作,是近年来图牧 吉戒毒所党委思考和实践的重点。对 于如何培养出素质高、本领过硬的公 安队伍?图牧吉戒毒所党委提出要通 过教育引导民警做到"心中有党""心 中有民""心中有责""心中有戒".从 而打造出一支信念坚定、执法为民、 敢于担当、清正廉洁的公安队伍。



"心中有党"勤作为

图牧吉戒毒所深入推进党的政治建设, 把坚决服从党中央、坚持党中央权威和集中 统一领导作为政治建设的首要任务, 坚决维 护习近平总书记的核心地位, 坚定执行党的 政治路线,坚决贯彻党中央的决策部署;从党 委班子做起,严守政治纪律和政治规矩,自觉 尊崇党章, 严格执行新形势下党内政治生活 若干准则:坚决贯彻民主集中制,进一步完善 党委和支委议事规则,既充分发扬民主,又善 于集中统一;秉持"忠诚 干净 担当",落实"干 活听话"的执行力,做到听从指挥、令行禁止; 深入推进党的思想建设, 扎实推进"两学一 做"学习教育常态化制度化、"不忘初心、牢记 使命"主题教育,深入学习宣传贯彻党的十九 大、十九届三中、四中全会精神,推动习近平 新时代中国特色社会主义思想深入民警职工

内心, 并围绕培育和践行社会主义核心价值 观,大力弘扬"创业、守业、敬业、兴业"的场 所精神,强化教育引导、实践养成、制度保障。

"心中有民"善作为

最大限度地戒治挽救吸毒者,减少毒品 对社会的危害, 更好地满足广大人民群众对 美好生活的向往,是新时代司法行政戒毒工 作的职责所在。该所党委引导民警全面把握 新时代的新方略新要求, 找准新时代司法行 政戒毒工作的发展方向,以更实的举措、更大 的力度,迎难而上、主动作为,在底线安全观 的基础上,对标治本安全观的要求,扎实在戒 治、矫治上下功夫,真正把那些带着违法恶 习、甚至犯罪前科的吸毒人员矫治为"合格产 品"、守法公民,使全社会都能够共享司法行 政戒毒工作的发展成果。因此,要引导民警, 特别是党员民警着力提高教育戒治科学化专 业化水平,大力推进教育矫治、戒毒医疗、康 复训练以及戒毒方式方法的科学化专业化, 落实好建立全国统一的司法行政戒毒工作基 本模式,积极谋求戒毒工作全面、长远、健康

"心中有责"勇作为

图牧吉戒毒所深入推进党的组织建设,抓 好支部规范化和巩固提升工作,全面实施"最 强党支部"建设举措,把全所党支部真正建设 成为战斗堡垒;增强党员教育管理的针对性和 实效性,推动全所党员发挥先锋模范作用,尤 其是党员民警在戒毒工作中发挥先锋模范作 用;加强领导班子和民警队伍建设,坚持正确 的选人用人导向,特别是注重提拔使用在攻坚 克难中经受实践考验的干部,并完善干部考核

评价机制,旗帜鲜明地为那些敢于担当、踏实 做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲。

"心中有戒"严作为

该所持续推进从严治党,紧紧抓住党风 廉政建设主体责任这个"牛鼻子",推进纪律 建设和作风建设, 把落实主体责任作为必须 种好的"责任田"和份内事,切实强化责任担 当,推动"一岗双责"全面落实;完善问责体 系,加大问责力度,以问责倒逼责任落实。此 外,加强警示教育和廉政文化建设,抓好权力 运行的监督制约,加强所务、队务公开;坚持 带头遵守廉洁自律各项规定, 运用好监督执 纪"四种形态",抓早抓小、防微杜渐,严格落 实中央八项规定和实施细则精神, 对形式主 义、官僚主义的"十种表现"加强自查和监督, 锲而不舍地打赢作风建设持久战。